2023年8月3日 星期四

值班主任:李金娜 编辑:常元慧 美编:许茗蕾 校对:曾艳

12 - 14

央行部署下半年工作

指导商业银行调整存量房贷款利率

中国人民银行8月1日表示,将因城施策精准实施差别化住房信贷政策,继续引导个人住房贷款利率和首付比例下行,更好满足居民刚性和改善性住房需求。指导商业银行依法有序调整存量个人住房贷款利率。

中国人民银行、国家外汇管理局当日召开的下半年工作会议提出,继续精准有力实施稳健的货币政策,持续改善和稳定市场预期,为实体经济稳定增长营造良好的货币金融环境。发挥总量和结构性货币政策工具作用,大力支持科技创新、绿色发展和中小微企业发展。继续深化利率市场化改革,促进企业综合融资成本和居民信贷利率稳中有降。坚持"两个毫不动摇",切实优

化民营企业融资环境。

会议提出,支持房地产市场平稳健康发展。落实好"金融十六条",延长保交楼贷款支持计划实施期限,保持房地产融资平稳有序,加大对住房租赁、城中村改造、保障性住房建设等金融支持力度。

在防范化解重点领域金融风险方面,会议要求,统筹协调金融支持地方债务风险化解工作。继续推动重点地区和机构风险处置,丰富防范化解系统性风险的工具和手段,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

会议提出,加强和改善外汇政策供给,维护外汇市场稳健运行。密切关注跨境资金波动情况,加强宏观审

慎管理和预期引导,保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。深入推进贸易外汇便利化等政策措施。维护外汇市场健康秩序,高压打击地下钱庄、跨境赌博等违法违规活动。

此外,中国人民银行、国家外汇管理局还将深化金融国际合作和金融业高水平开放。简化境外投资者投资中国市场程序,丰富可投资资产种类。持续提升金融服务和管理水平。持续推动数字人民币研发试点。

据介绍,下半年,中国人民银行、国家外汇管理局系统将精准有力实施宏观调控,加强逆周期调节和政策储备,扎实推动经济高质量发展。 **据新华社**

汽车被冲走

- 走 保险赔不

风响现程下遇接情否辆注人了"杜不城暴许水被况可被意士讲日苏少端雨多淹冲下以淹什对解,两地降席车甚。保赔后?此。"区雨卷辆至此险?应业进台影出过之遭直种是车该内行

A 车辆被水泡,保险赔付吗?

对于车辆被水淹的情况,如果购买了车损险,车辆静止状态下被淹受损,或者是行车过程中,除发动机外受损,车损险都会予以理赔。如果没有车损险,则不在保险理赔范围内。

慧择保险经纪财产险线产品负责人赵楚敏表示,根据车损险的相关规定,因为自然灾害、意外事故造成的机动车直接损失,且不属于免赔范围内的,都可以依照约定赔偿。车损险的保障范围有不可抗力的自然灾害,包括泥石流、滑坡、雷击、暴风、暴雨、洪水等。

车损险的保额不一定就是车的价值,车 损险保额确定方式有以下三种:一是按新车 购置价确定保额,就是保额和新车的价格一 样,可以大概获得最高新车价格的赔偿;二 是按投保时车辆的实际价值确定保额,只能 获得新车价格扣除折旧部分剩余的价格赔 偿,保额并非车辆本身的价格;计算公式: 车辆实际价值=新车购置价-(新车购置 价×被保险机动车已使用月数×月折旧系数);三是由投保人和保险公司协商确定,特殊车辆才会采取这种方法,比如限量款豪车、绝版古董车等,价值高且没有全国统一零售价,要跟保险公司协商确定。

赵楚敏指出,因山洪导致的车辆损失,如果车辆没有维修价值,或者维修超过车辆 残值,直接赔保额。如果不是,则是根据损 失的具体金额进行赔偿。

有不少车主在汽车遭遇水淹时,第一反应还是理赔"涉水险"。对外经济贸易大学保险学院教授王国军表示: "现在已经没有涉水险的说法,都在车损险里面了。不管是传统汽车的发动机进水,还是新能源车的电池受损,都算在车损险里面。"

需要注意的是,车辆被淹后发动机熄火,一定不要再启动发动机,否则会引起发动机损坏。如果在水中"二次点火"对发动机造成损伤,保险公司一般认为属于"损失扩大"的责任免除情形,不予理赔。

■ 寻车未果,是否能赔付?

对于车辆被洪水冲走的情况,只要车 主购买了车损险即可赔付。

王国军表示:"首先,车被冲到何处,目前基本上是可以通过定位判断出来的;如果确实遇到车辆完全被冲走无法找回的情况,保险公司一般也会推定全损进行理赔。"

对于车辆完全被冲走无法找回的情况,如果车主购买了车损险则可以进行赔

付。一般情况下,车主向保险公司报案后,保险公司会建议车主寻找车辆一段时间,如果一段时间(不同保险公司规定不一样,有的规定为3个月,有的规定为2个月)后仍未找到,车主需要向公安机关报案,请公安机关出具灭失证明及车辆注销证明。对未找到的车辆,保险公司一般会处理为"推定全损"。赔付时按车辆实际使用年限计算折旧。

车辆涉水后应该注意什么?

阳光保险工作人员表示:"如果车辆被泡,要尽快联系保险公司,工作人员要查勘现场,否则水退了以后现场没了,难以鉴定。"

值得注意的是,原则上保险公司有报案 理赔的时间规定。但面对暴雨等特殊情况, 保险公司也会酌情处理。保险公司工作人员 也表示,根据实际情况不一定必须当天申 请,但是要尽快申请。

"遇到特殊情况,车主及车上人员一定要先保证人身安全,该弃车就弃车;在购买车损险的情况下,及时向保险公司报案,后续根据保险公司流程处理即可。"王国军表示,现在保险公司可能会根据大数据,在风险之前给客户发布移车等提醒信息,也要注意按此防范。

需要提醒的是,有些车辆配有自动启停功能的车主,当要冒险涉水行驶时,需要提前关闭自动启停功能,以免车辆在水中行驶时发生熄火后自动启动,影响保险理赔。

千万不要让非专业人士给车辆通电,可以请求道路救援,拖车时要将变速器置于 空挡。

在车辆受淹后,保险公司通常会派出定 损员或调查员前往事故现场查勘,车主不要 自行拆解或修理车辆,以免影响保险公司的 查勘和评估。

□ 整体保费会上涨吗?

极端天气产生的财产损失,自然会给保险公司理赔带来一定压力。据官方此前披露的数据,2021年河南郑州暴雨灾害,预计整个保险行业的车险理赔最终赔付金额可能达70亿元。

近日,也有保险行业人员对外称近期暴雨 使得各保险公司理赔率直线上升,后续保险价 格很可能会上调。暴雨之后,没出险的车也可 能迎来保费的上涨吗?

业内人士表示,通常理赔率上升是会导致保费上升,但是这个在保险产品设计的时候应该已经考虑到了。一般车险的保费是根据车辆使用年限、出险次数、投保人年龄等因素综合测算出来的。

不过也有个别保险公司销售部工作人员表示,如果水灾比较严重可能会导致保费微调,但此前也没有大涨的先例。

王国军表示,未来确实存在保费上升的可能。"本次暴雨使得整体风险增大,保险公司未来在精算方面会加大大灾风险的比重,不然以后遇到同样的灾害可能会亏损。"但他认为,整体上看保费应该不会涨太多。 本报综合

◆链接

快件遇损 这两类保险可赔

由于具有占地面积较小、堆放较多等风险特征,暴雨天气下,大件货物或日常小件快递在运输或仓储过程中,可能面临被暴雨冲走或浸泡等意外事故。

暴雨导致物件损失的情况主要有两类险种予以赔付。上海市建纬律师事务所高级顾问、律师王民表示,一是企业财产险,承保货物在仓储期间的风险。二是货物运输保险,该保险也会扩展承保短期的货物仓储风险或者在运输过程中暴雨导致的损失。

其中,货物运输保险是以各种运输工具运输途中的货物作为保险标的,保险人对由不可抗力因素(暴雨,冰雹等自然灾害)和意外事故造成的货物损失负赔偿责任的保险。

除了企业财产保险、货物运输保险,还有一类保险,即物流责任保险,也与货物所面临的风险相关,那么,这一责任险能否进行赔偿?

王民表示,与仓储货物相关的责任险主要是物流责任险,由于暴雨属于自然灾害,但物流责任险一般会将暴雨列为除外责任,即如果达到保单定义的暴雨水平,属于保单的除外责任。因为暴雨属于不可抗力,所以一般不属于以侵权责任为保险标的的责任险的保障风险。当然,如果被保险人因为在暴雨的预防与抢救工作中存在一定的过错,那么有可能会启动相关的赔偿责任。